

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SUSCRIPCIONES.

Madrid, 8 rs. mos. 4 Ultr. y Estr. 72 tris.
PROVINCIAS. 4 pesetas trimestre.
Único punto de suscripción, Rubio, núm. 22.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

INSERCCIONES.
Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales. La correspondencia toda al director gerente, calle del Rubio, 22, pral.

AÑO XXV. NUMERO 6155

MADRID, VIERNES 9 DE OCTUBRE DE 1874.

OFICINAS. CALLE DEL RUBIO NUMERO 23

POLVOS DE LA HORTELANA

DE LA HUERTA DEL RETIRO DE SEVILLA.
(Fórmula del licenciado Figueroa).
ÚNICA INFALIBLE CONTRA LAS TERCIANAS.
Exíjase en las cajas la firma de
GANDOLFO Y COMPANIA.
VENDESE ÚNICAMENTE
por mayor y menor en Madrid, calle de
Preciados, 74, duplicado.
COMPANIA IBERO-UNIVERSAL.

SEGUNDA EDICION.

La Gaceta de hoy anuncia por la cancellería del ministerio de Estado, que el día 1.º de setiembre, el Sr. D. Norberto Ballesteros puso en manos del señor ministro de Negocios extranjeros de la república argentina la carta de gabinete que le acredita como encargado de negocios de España en aquella república.

El mismo día, y establecidas ya las relaciones oficiales con aquel gobierno, el Sr. Ballesteros fué recibido por el señor presidente de la república argentina, al que entregó la carta recidencial, dando por terminada la misión del Sr. D. José Álvarez de Peralta que por hallarse enfermo no pudo presentarla personalmente.

Hoy aparece en la Gaceta el decreto que habíamos anunciado admitiendo á D. Eugenio Montero Rios la dimisión del cargo de presidente de la junta de obras del palacio de justicia.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se publican hoy en el periódico oficial tres decretos conmutando la pena de muerte por la inmediata de cadena perpetua, en causas sobre asesinato, á José Asés y Soler, conocido por Joaquin, á Joaquin Toro y Sanz y á Juan Antonio Alonso y Santos.

También publica hoy la Gaceta dos decretos del ministerio de Ultramar destituyendo de su cargo á D. Mariano de la Cortina y Oñate, alcalde mayor de la provincia de Albay, en el archipiélago filipino y trasladando á dicho juzgado á D. Federico García Requena, juez electo de Binondo.

Por el ministerio de Fomento se publica hoy en el periódico oficial la siguiente disposición, anunciada por nosotros:

«Para atender en lo que tienen de razonables diferentes reclamaciones hechas con ocasion del decreto de 29 del pasado, el presidente del poder ejecutivo de la república ha tenido á bien dictar las disposiciones siguientes:

1.ª Se amplía hasta el 20 del corriente mes el período de los exámenes abierto en setiembre próximo pasado para los alumnos que hubiesen formalizado hasta el 30 del mismo la matrícula de las asignaturas que deseen probar en este nuevo plazo.

2.ª A los alumnos de las facultades á quienes falten solo para poder ser admitidos al grado de licenciado una ó más de las asignaturas pertenecientes al llamado año preparatorio, se les admitirá durante el presente curso de 1874 á 1875 al examen de ellas tan luego como lo soliciten.

De orden del expresado presidente lo digo á V. I. para su conocimiento. Dios guarde á V. I. muchos años. Madrid, 8 de octubre de 1874.—Navarro y Rodrigo.»

La temperatura máxima en Madrid fué ayer de 23.5 grados, y la mínima de 10.6.

Con motivo de las graves revelaciones hechas por la Igualdad, de que nos creímos en el deber de dar cuenta en nuestro número de ayer, relativamente á cartas de algunos ex-diputados radicales en buenas inteligencias con el Imparcial, dirigidas á jefes militares, dice hoy este último periódico aludido, después de copiar los párrafos de la Igualdad:

«Estos párrafos, y los restantes del artículo de la Igualdad del miércoles, han pasado inadvertidos para nosotros, por uno de esos accidentes tan comunes en todas las redacciones. No extrañamos, pues, que nuestro involuntario silencio haya llamado la atención de los demás colegas, algunos de los cuales publican las acusaciones de la Igualdad, comentándolas á su modo.

Es necesario, por lo tanto, y así lo esperamos de la lealtad del colega republicano, que reproduzca esas cartas de ex-diputados radicales, cuyos nombres deben conocerse para que caiga sobre ellos la execración pública. Nosotros no sostenemos inteligencias, buenas ni malas, con ningún hombre político que sea capaz de sentir y de aconsejar en los términos que las palabras de la Igualdad revelan.

Hay en el fondo de esas palabras uno de los mayores y más abominables delitos que el extravío de las pasiones puede cometer, y nosotros, no solamente protestamos contra este delito y contra estas infames tendencias, sino que es cierto el hecho que la Igualdad de-

nuncia, sino que pensamos y deseamos más todavía: pensamos que el gobierno se halla en el caso de hacer una información para averiguar quienes son los que conspiraban contra el restablecimiento de la paz pública, tratando de torcer, vanamente sin duda, el noble y recto carácter de los jefes de la milicia, y deseamos que todos nuestros colegas apoyen esta excitación, porque no hay partido ninguno que pueda mirar con indiferencia este asunto sin hacerse solidario de la bajeza y de la indignidad que las cartas en cuestión revelarían, caso de ser ciertas.

Rogamos también á los periódicos que han copiado las revelaciones de la Igualdad, que reproduzcan esta contestación; y por lo que atañe á la Igualdad, esperamos que dará á luz las cartas que dice tiene en su poder, para vergüenza y oprobio de sus autores. Cualesquiera que sean estos, llámense como se llamen y vengán de donde vengan, nosotros huiremos de ellos para que no nos manche su deshonra, si realmente fueran responsables de la cobarde y villana acción que la Igualdad revela.»

El digno general Letona obtendrá un alto puesto militar si al fin deja la capitania general de Valencia.

El banquero Sr. Cuadra ha reemplazado al Sr. Salaverria en la alta dirección de la fortuna de la reina Isabel.

El príncipe Alfonso se ocupará por ahora en Londres en perfeccionarse en el idioma inglés y en las matemáticas hasta que entre en la academia militar cuyo curso no empieza hasta febrero.

El día 7 se verificó un robo en el palacio que tiene en Aranjuez el señor duque de Liria, llevándose los ladrones, que no han sido habidos, todos los objetos de valor.

La Epoca tiene cartas de Barcelona pintándole el recelo del comercio catalán, respecto á Cuba, si pronto no se envían por el gobierno los 12000 hombres necesarios para dar impulso á la campaña de invierno. El colega al hablar de este asunto reconoce el celo del gobierno y hace justicia al espíritu que á este anima para realizar el envío de aquella fuerza, parte de la cual ha salido ya para su destino.

Una vez mas la Iberia, haciéndose cargo de los muchos rumores que han circulado y circulan sobre supuestos proyectos de Alemania, los destruye en las siguientes palabras:

«Esa gran nacion comprende perfectamente sus deberes, y ni ha intervenido ni interviene en nuestros asuntos de esa manera «demasiado viva», que algunos periódicos suponen con intenciones harto conocidas.

Se oponia á ello por otra parte la proverbial altivez del pueblo castellano, que ahora se atreven á poner en duda los enemigos de la libertad.

El actual gobierno resolverá por sí solo, y con el apoyo de los españoles, cuantas cuestiones deba resolver para llegar al cumplimiento de su misión pacificadora.»

El ayuntamiento de Vitoria, sin causa ostensible, ha presentado su dimisión, que ha sido aceptada, reemplazándole inmediatamente con otro compuesto de personas liberales de todos los matices.

Parece que la misión de los Sres. Cadenas y magistral de Santiago, ha obtenido el satisfactorio resultado que apetecian, acordando el gobierno la libertad del provisor de aquel arzobispado, Sr. Canosa.

En el lugar correspondiente publicamos el anuncio de la antigua y acreditada academia de derecho que dirige nuestro amigo el Dr. D. Francisco Lases. Debemos consignar para deshacer errores, que los alumnos libres que asistan á academias privadas, no tienen que asistir á clase de la universidad; estudian en el tiempo que quieren y solo reciben el grado de licenciados, mediante las pruebas que marca el artículo 9.º del decreto de 29 de julio de 1874, tan favorable á la libertad de enseñanza. El alumno aplicado, segun ese decreto, puede acabar su carrera en muy poco tiempo, sin tener que esperar los cinco años que se necesitan siguiendo el plan universitario.

Hoy recibimos en CARTAS Y PERIODICOS las siguientes NOTICIAS: Ferrol, 6.

En la tarde, y especialmente en la noche de ayer, han circulado muchísimas noticias de sensación. Hemos procurado averiguar lo que en ellas habia de cierto y solo conseguimos saber, que se habian hecho algunas prisiones, por lo cual creemos que todas las demás novedades carecían de fundamento.

Probablemente vendrá la fragata Blanca desde Vigo á este puerto, para reparar las averías que ha sufrido durante su viaje.

—Espérase la goleta Ligera procedente de Santander, de paso para el departamento de Cádiz, á donde va con objeto de carenar sus fondos.

—Desde anteyar sabemos una triste noticia, que no hemos publicado hasta hoy por razones fáciles de comprender. El vapor M. Perez, de la matrícula del Ferrol, al entrar de arriba en Lisboa, ha sufrido la explosión de una de sus calderas que causó la muerte de un maquinista y la de un fogonero, saliendo heridos otros individuos de su tripulación. Lamentamos profundamente tales desgracias, tanto más, cuanto que afectan á algunas familias de este pueblo, y es de extrañar que haya ocurrido dicha avería teniendo en cuenta que el buque en cuestión acababa de reparar su máquina en los talleres de los señores Portilla, de Sevilla.

—La fragata Esperanza que se hallaba amarrada en la boca de la dársena del Arsenal, ha cambiado esta mañana de fondeadero, pasando á anclarse cerca de la Grana, para estar mas al abrigo.

Navahermosa, 7.
Ayer 6 por la mañana salió de esta el cabo Lopez, de la guardia civil, conduciendo á uno de los ladrones (llamado el Pavón) aprehendidos el 27 de setiembre último en esta; y al llegar al sitio de los Barrancones, término de Espinosa, trató de fugarse y tuvieron necesidad de hacerle fuego, quedando muerto en el acto.

Cádiz, 8.
Ayer hemos sido sorprendidos con la desagradable noticia de que nuestro apreciable colega la Palma ha sido suspendido por 15 dias en virtud de una orden telegráfica del señor ministro de la Gobernación.

Ayer por la tarde se ha repartido el primer número de la segunda edición de la Interinidad, periódico que promete cumplir desinteresadamente todos los compromisos de la Palma.

Sabe la Epoca que pasan de 400 los aspirantes á las 60 escuelas municipales de Puerto-Rico, y expresa con este motivo su deseo de que se concedan á las personas que ofrecen mayores garantías de suficiencia y espanolismo.

Conocidos el espanolismo y la suficiencia del señor ministro de Ultramar, bien puede estar tranquilo nuestro colega y bien pueden tener los habitantes de Puerto-Rico la seguridad de que el Sr. Romero Ortiz ha de hacerlo más acertado.

El domingo 11 del corriente, á la una de la tarde, se verificará en el local de El Fomento de las Artes la publica y solemne apertura del curso de 1874 á 1875 y el reparto de premios adjudicados en el anterior.

Muchos de nuestros colegas hacen grandes elogios de la academia que dirige el Sr. Sanz de Diego, y cuyo anuncio insertamos en otro lugar.

TERCERA EDICION.

Hoy recibimos de la Agencia Fabra los siguientes TELEGRAMAS:

Roma, 8.
El periódico la «Voce de la Verità», dice que los documentos que se niega á entregar el conde de Arnim son despachos concernientes al gobierno francés y á la actitud que Alemania se proponia seguir en los asuntos españoles. Estos despachos fueron comunicados hace mucho tiempo.

Nápoles, 8.
Monseñor Thodoli, comariengo del papa, fué cautivado por unos bandidos que pedían 50000 francos por su rescate. Esta cantidad ha sido satisfecha y el cardenal ha quedado en libertad.

Berlin, 8.
El conde de Arnim ha declarado que los papeles que conserva contienen solo secretos de Estado. La condesa de Arnim ha obtenido una audiencia del emperador Guillermo.

Paris, 8.
El periódico la «Patrie» dice que Inglaterra y Rusia quieren neutralizar á Dinamarca para impedir que Prusia realice sus ambiciosos planes; pero añade que Dinamarca ha declarado que solo aceptará la neutralización en el caso de que le devuelvan el Schleswig del Norte.

El periódico «Le Journal de Paris» dice que entre las cartas que el conde de Arnim se niega á entregar hay algunas del príncipe de Bismarck posteriores al 24 de mayo, dirigidas al conde cuando era embajador de Prusia en Paris, censurándole agriamente por haberse apresurado á comprometer á Alemania á reconocer al gobierno del mariscal Mac-Mahon.

Londres 8 (por cable).
Consolidados ingleses á 92 15/16, exterior español á 18 3/16.

Paris 8 (por cable).
El 3 por 100 francés á 62-25, el 5 por 100 id. á 99-35.

Nueva York 8.
El gobierno de Washington ha enviado un regimiento de infantería al Sur, á consecuencia del conflicto que surgió en Nueva-Orleans y de la situación de aquel Estado.

Paris 8.
El gran duque Constantino de Rusia visitó ayer al mariscal Mac-Mahon, con quien tuvo una conferencia. Ayer se firmó el convenio relativo á la variación de límites de las diócesis de la Alsacia y la Lorena.

Firmaron este documento en el ministerio de Negocios extranjeros los comisarios franceses y alemanes.

En lo sucesivo las diócesis de Metz y de Strasburgo quedarán bajo la jurisdicción inmediata de la Santa Sede.

Londres, 9 (por el cable).
El periódico «The Globe» de Londres dice que un despacho de Shanghai recibido en Londres anuncia que está declarada la guerra entre el Japon y la China. Nada, aun, sin embargo, confirma esta noticia.

Berlin, 9.
El ministro plenipotenciario de Alemania en Lisboa ha recibido una licencia de dos meses. Durante su ausencia el canceller Arnim se encargará de la legación.

El gran duque heredero de Rusia, y su familia, han marchado á Levadia.

Han sido expulsados de la provincia de Pomania algunos sacerdotes católicos.

La Cámara de diputados del gran ducado de Darmstadt ha aprobado un proyecto de ley restringiendo la libertad de las corporaciones religiosas.

Con datos autorizados podemos decir á la Bandera Española que le han engañado al asegurarle que en consejo de ministros se habia tratado de nombramiento de gobernadores. No se ha tratado nada de eso, y ya hemos dicho que el Sr. Sagasta se ocupará de esa cuestión cuando estén terminadas todas las operaciones de la última reserva, que tocan á su fin.

La Agencia americana nos trasmite hoy los siguientes TELEGRAMAS: Paris, 8 (11 y 10 mañana).

El mariscal Mac-Mahon, antes del consejo de ministros, celebró una conferencia con el general Raosloff, antiguo ministro de la Guerra en Dinamarca.

El general Le Fló, embajador francés en Rusia, regresará en breve á San Peterburgo.

Se afirma en los círculos legitimistas que la idea de venir á Francia el conde de Chambord está completamente abandonada.

Paris, 8 (2 tarde).
Espérase la llegada de sir Stone, maire de Londres.

El conde de Armand, ministro plenipotenciario de Francia en Lisboa, ha recibido orden de ir inmediatamente á ocupar su puesto.

En la embajada española no existe noticia alguna con relacion al atentado de que se dice haber sido víctima D. Carlos. Créese este rumor destituido de fundamento.

Paris, 8 (3 y 25 tarde).
La lucha electoral en los departamentos del Sena y Oise, Pas de Calais y Alpes Maritimos, tendrá lugar el domingo 18 de octubre. Créese generalmente que en los dos primeros departamentos vencerán los republicanos, y los bonapartistas en el último.

Paris, 8 (4 y 50 tarde).
Ha sido detenido por orden del prefecto de policía una petición dirigida al mariscal Mac Mahon, escrita en términos demasiado enérgicos, que se estaba firmando en Paris, solicitando el aplazamiento de la reapertura de la Asamblea nacional.

Empezarán en el día 20 de octubre las sesiones del consejo general del Sena, y en la primera se tratará de su camino de hierro de circunvalación.

El secretario de Gobernacion, señor Leon y Llerena, se halla ya restablecido de su ligera indisposición, habiendo asistido á su despacho.

Todos los correos han ingresado hoy en la Central, excepto la expedición de Valencia, y por consiguiente la de Barcelona.

Mañana quedará restablecido el servicio de trenes entre Madrid y Valencia.

El cambio del oro en la Habana es de 32 á 36.

Mañana llegará á Madrid, en el expres de Santander, la señora condesa de Hastfeld.

Parece que será repuesto el auxiliar de Fomento Sr. Sacristana.

El ayuntamiento de Málaga ha negociado ya los 4000 fusiles y 500000 cartuchos que tenia pignorados en Amberes y que queria que los comprase el gobierno español.

Se encuentra bastante más aliviado el oficial del ministerio de Estado don Jacobo Prendergast.

Esta mañana han celebrado una importante conferencia con el capitán general de este distrito, las juntas de los cuerpos de la guarnición de Madrid, para tratar de asuntos de gran interés para el servicio.

La Bandera Española, que sin pretender salir á la defensa de la demagogia, parece como que ha dudado de la existencia de los cantonales en armas, habrá podido convencerse de que algunos habia, con la lectura del despacho que participa la muerte de Pozas y otros cantonalistas por fuerzas del gobierno. Es cierto que no habia en armas otra partida cantonal que la ya destruida, pero lo es también que el gobierno tenia noticia de que el cantonalismo se agitaba en varios puntos, aunque impotente por la actitud decidida y enérgica de las autoridades y de la opinion pública.

Esta tarde á las cinco se han reunido los ministros en consejo.

Habiendo sido destinado al ejército del Norte el brigadier Pazos, se ha dispuesto que cese en el cargo de segundo cabo de la provincia de Alava y plaza de Vitoria.

Parece que se ha aumentado el sueldo y la categoría del segundo jefe de aduanas, para que ha sido nombrado el Sr. Perminon, atendiendo á las especiales condiciones que reúne el citado funcionario, que ha sido ya director.

Por resolución del consejo supremo de la Guerra, ha sido conmutada la pena de separacion del servicio, impuesta al teniente coronel graduado Sr. Carles, por la de cuatro años de prision en un castillo.

El general Gaminde ha visitado hoy al señor duque de la Torre.

Hoy ha estado á visitar al señor duque de la Torre el señor marqués de San Miguel de la Vega, ministro del tribunal de las Ordenes.

Ayer se reunió en Madrid el jurado que ha de fallar las causas pendientes. De los 48 jurados á quienes habia correspondido la suerte, solamente concurren á la hora marcada 26. Suspensión del juicio para hacer nueva citación, y á las dos de la tarde, reunido de nuevo, se vió que habian acudido 41 de las dos citaciones. Procedióse, pues, al sorteo de los que debían ser jueces en la sesion de ayer, y el jurado empezó á ejercer sus funciones á las tres de la tarde.

Curioso espectáculo ofrecia en las primeras horas de la mañana la sala en que estaban reunidos los jurados. A excepcion de dos de ellos, todos lamentaban el momento en que los habian investido con tan angustias funciones, refiriendo cada uno de ellos anécdotas que no hacen el elogio de la institucion. Allí contaba uno, notable juriscónsul por más señas, que habia tenido que pedir al tribunal Supremo la suspension de la vista de un pleito de la mayor importancia. Otro, diputado provincial por añadidura, confesaba que en aquel momento tenia abandonadas importantes funciones relativas á la quinta. Un tercero referia, que habiendo en su pueblo dos albitares y habiendo venido uno de ellos de jurado en la reunion anterior, su rival se quedó con todo el trabajo del pueblo y el ex-jurado se halla sin trabajo y en la miseria. Otro, anciano, manifestaba, como luego lo hizo ante los jueces de derecho, que tenia más de 60 años. Otro, de los últimos citados, decia haber tenido que cerrar la tienda, por hallarse enfermo su dependiente. En fin, si es verdad que ha de buscarse en el voto popular el fundamento de las instituciones, el jurado tiene muy pocos partidarios en nuestro pais, sin que por esto tratemos nosotros de juzgar una institucion de la que no somos adversarios.

Hoy recibimos de NUESTRO SERVICIO PARTICULAR el siguiente TELEGRAMA:

Cádiz, 9.
Están recibíendose en caja los quintos de esta provincia.

Confírmase la noticia de la dimisión del ayuntamiento de Jerez.

Hoy se esperaba en Madrid al tenor Tambertik. También deben llegar hoy á mañana la señora Penco y el baritono Boudil. La inauguración de la temporada en el teatro nacional de la Opera se verificará el domingo próximo, poniéndose en escena La Ebra, de Halevy.

Para cuando terminen en el teatro del Recreo las representaciones de aplaudida comedia *Quimeras de un sueño*, se prepara un melodrama histórico, nuevo, de espectáculo, titulado *Los bandos de Cataluña*, y la pieza también nueva, *Un majadero*. Anoché, con un lleno completo, se estrenó en el salón Estava una comedia de D. Mariano Caballero, titulada *El cuarto mandamiento*. La obra estuvo bien interpretada por todos los actores, y el autor fué muy aplaudido y llamado a la escena al final del segundo acto.

En el teatro Español han empezado los ensayos de una comedia en tres actos, esencialmente cómica, original de un festivo autor. En esta obra tomará parte la eminente actriz doña Matilde Díez, con objeto de prestar mayor animación al cuadro, desempeñando uno de esos alegres tipos que con tanta gracia y maestría caracteriza.

Además de haber contratado el Sr. D. José Caso, para su teatro de San Fernando de Sevilla, la compañía de ópera de nuestro teatro Nacional, en la temporada de primavera, ha efectuado también contrato con la empresa de él de Apolo, para la temporada de invierno y Cuaresma. Los sevillanos están de enhorabuena en la presente temporada.

El gobernador de esta provincia, señor Moreno Benítez, y el secretario del gobierno, Sr. García Andorra, han prestado esta madrugada dos servicios importantísimos. Con noticias confidenciales de que un empleado de correos sustruía cartas que podían contener letras de cambio, depositándolas en casa de un amigo suyo, dió una comisión a un madrugado al inspector jefe de departamento D. Antonio Rodríguez, para que en el acto se persiguiera en dicho local, dando por resultado el reconocimiento practicado por este celoso funcionario, haber hallado cartas dirigidas a diferentes personas y letras por valor de unos 238000 rs., además de bastante número de monedas falsas. Además, sabiendo ayer los señores gobernador y secretario que se hallaba en Madrid un agente carlista reclutando gente para levantar una partida, tomaron las disposiciones necesarias, que han dado por resultado la detención de dicho cabecilla, y por cierto que es el tercero en un mes que ha logrado la autoridad gubernativa capturar, evitando que logren sus propósitos. El público sabrá apreciar bien la trascendencia de estos dos servicios, y espero que pronto encuentre la justicia.

Según nuestras noticias, el claustro de profesores de la universidad de Madrid, se reunirá mañana sábado, a las ocho y media de la noche, en la sala rectoral, con objeto de que el señor D. José Moreno Nieto, rector, que fué de dicha escuela, con motivo de su salida para el cargo de director general de Instrucción pública, pueda despedirse de dicho claustro, al que debió por votación unánime su nombramiento.

El domingo próximo empezará el doctor D. Pedro G. Velasco su visita de pobres en su nuevo museo de Atocha, a las siete de la mañana, siguiéndole consecutivamente en el mismo día todas las semanas.

El sargento graduado de alférez de la guardia civil que ha sido indultado, pertenecía al primer tercio, no al 14.º como se ha dicho.

Hemos tenido el gusto de visitar el elegante y espacioso establecimiento de géneros de novedad para señoras que con el título de *La Novedad de Europa* acaba de abrir en la calle de la Puebla, esquina a la Corredera Baja nuestro amigo D. Juan de Dios Amo, antiguo y acreditado comerciante de la calle de Postas. La abundancia en toda clase de géneros de lencería, sedería, pañolera y lencería, así como el variado surtido en ricos chalecos y legantes cachemires, justifican el título que el Sr. Amo ha dado a su establecimiento. Recomendamos a nuestras simpáticas y elegantes lectoras que visiten este nuevo centro de la elegancia y del buen gusto, del que han de salir perfectamente complacidas.

Esta tarde recibimos de la Agencia Fabra el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO: Berlín, 9 (por el cable).

El embajador de España en París, marqués de la Vega de Armijo, ha tenido de nuevo noticias de que los carlistas habían recibido auxilios por la frontera francesa. Esta noticia la dan los periódicos de esta capital.

Desde que el Sr. Moreno Benítez se encargó del gobierno en mayo, han sido recogidos 1800 perdidosos en las calles de Madrid; y desde enero van recogidos unos 4000, muchos de los cuales no han podido ser enviados a sus provincias por ciertas dificultades del servicio del tránsito.

Hoy ha llegado a Madrid un oficial de la brigada de García Reina, con pliegos para el señor ministro de la Guerra.

Hoy se ha hecho cargo de la alcaldía de Madrid el señor marqués de Sardoal.

El capitán general de Cuba ha pedido que el nombramiento de tesorero de aquella isla se haga a la mayor brevedad.

Hoy se han reunido en el ayuntamiento las comisiones de arbitrios y policía urbana, con objeto de tratar de la forma en que se ha de reglamentar la expendición del petróleo, al propio tiempo que se evite el fraude en la introducción de dicho líquido.

El ayuntamiento se propone que las casas donde se venda reunan las condiciones todas de mayor seguridad, a fin de prevenir los siniestros.

En la semana próxima se encargará del distrito de la Universidad el teniente de alcalde señor Teresa García.

El señor Moreno Alvarés, vice-consul de España en Saint-Nazaire, será probablemente trasladado a otro punto.

Se ha dispuesto que los retirados gocen de los beneficios de la real orden de 15 de enero de 1873.

El ex-diputado a Cortes Sr. Villaverde, acompañado del procurador señor Monares, han estado hoy a ver al señor ministro de Gracia y Justicia con objeto de gestionar el indulto de la reo Maximina García Martino, condenada a la última pena. El Sr. Alonso Colmenares, con la amabilidad que le distingue e inspirándose en sus nobles y levantados sentimientos, ha ofrecido a los referidos señores pedir de nuevo el espediente de aquella desgraciada y llevarlo a consejo de ministros.

Esta mañana han llegado a Madrid custodiados por fuerza del ejército los prisioneros hechos últimamente por la brigada García Reina.

Al ser conducidos a las prisiones militares de San Francisco por las calles de esta capital, han excitado vivamente la atención del público.

Se ha concedido la cruz de San Hermenegildo a los tenientes de navío don José de la Puente, D. Manuel Baldasano y D. Eduardo Boon.

Ha salido de Santona, embarcado en el *Catón* para recorrer la costa, el jefe de la escuadrilla del Norte, Sr. Barcáiztegui.

De un momento a otro se anunciará la convocatoria para las oposiciones de ingreso en el cuerpo de aduanas, las cuales han de efectuarse en el presente mes.

Según tenemos entendido espedan de 30 las vacantes de auxiliares de vistas.

El día 25 de setiembre publicó el periódico oficial de Constantinopla un decreto promulgando el reconocimiento del gobierno español, y en la misma fecha se notificó dicho acontecimiento a nuestro representante señor Crespo.

El gobierno portugués ha concedido al administrador de la aduana española de Salvaterra, D. Marcelino Vazquez, una condecoración por su conducta con algunos náufragos en aquella costa. La dirección ha dado las gracias a este funcionario y ha puesto el hecho en conocimiento del ministro de la Gobernación por si cree conveniente concederle la cruz de Beneficencia.

Los concursos de aduanas todavía no se han terminado, aunque en breve se harán públicos los nombres de los aspirantes que obtengan el ascenso.

En breve llegará a España el distinguido marino, comandante del vapor *Patino*, D. Joaquín Garralda, y Oñate, que tan brillantes servicios ha prestado en su cargo.

Anteayer hubo un ligero motín en Lugo, producido por algunos mozos de la actual reserva, siendo inmediatamente sofocado por la fuerza armada.

Ha sido admitida la dimisión que tenía presentada D. Enrique Estrada, ayudante de montes del distrito de Madrid, nombrando para reemplazarle a D. Vicente Lopez-Mena, que lo es del de Santander; y para aquella vacante ha sido nombrado D. Ignacio Fernández, cesante de igual cargo.

Ha sido declarado supernumerario el ingeniero segundo de montes don Julian Romero.

La Agencia Americana nos trasmite esta tarde el siguiente TELEGRAMA: París, 9 (1 y 40 tarde).

Háblase de tentativas por parte del príncipe Napoleón y sus partidarios, que impulsarán a una parte del partido bonapartista a declararse en favor de la república.

Parece confirmarse esta noticia un suelto publicado en el periódico *La Volonté Nacional*, propiedad del ex-príncipe Napoleón, aprobando con entusiasmo las declaraciones del señor Richárd separándose de los partidarios del ex-príncipe imperial, lamentando no se haya francamente pronunciado por la república nacional.

Entre algunos concejales de Madrid existe el pensamiento de proponer al municipio la reforma de los distritos de esta capital, en vista de que, con el aumento de calles y barriadas hay en algunos un número de almas mucho más considerable que en otros, y con

esa desigualdad sufre muchas veces entorpecimiento el despacho al público.

El ayuntamiento acordará probablemente que los almacenes de petróleo se establezcan extra-radio de la población, con el fin de poder estar más vigilados por los empleados de arbitrios y evitar también que dichos depósitos continúen establecidos, como hoy sucede, en edificios que no reúnan las mejores condiciones.

Hoy nos trasmite la Agencia Fabra las siguientes noticias extranjeras recibidas por el correo.

Berlin, 2. Un periódico de esta capital publica una correspondencia de Wurterburgo en la cual refiere su autor que tuvo ocasión de ver a Kullerman, el autor del atentado, contra el príncipe de Bismarck. Me ha hecho la impresión, dice, de un joven aturdido. Día y noche veían a su lado dos gendarmes para impedir que se suicidase.

Londres, 3. Una curiosa e interesante experiencia se acaba de verificar en Pouthmouth. Algunos ingenieros navales pretendían que el blindaje del buque coracero *Hércules* era tan fuerte que podía desafiarse toda clase de torpedos. Para asegurarse de esto se hizo el ensayo con un ponton que había sido un magnífico buque de guerra, el *Oberon*, el cual fué blindado al efecto con una coraza igual a la del *Hércules*.

Debajo de este buque se colocó un torpedo cargado de 800 libras de pólvora de algodón.

El examen hecho después de la explosión demostró en efecto que el blindaje había resistido, pero fué tal la sacudida ocasionada por la explosión, que el interior del buque quedó en un estado deplorable, hasta el punto que si hubiese habido gente a bordo, ni un solo hombre hubiera sobrevivido.

Varios radicales han firmado hoy una comunicación a *La Igualdad*, rindiéndole que publique las cartas de radicales que dice posee y de las cuales ha dado a luz una muestra.

Hoy ha estado a visitar el duque de Teñan al de la Torre.

El señor ministro de Fomento, antes de las excitaciones de un colega de esta mañana, se había ocupado detenidamente y adoptado medidas energéticas, a fin de que siguieran circulando los trenes de la línea del Mediterráneo.

El límos será recibido con la solemnidad debida el ministro residente de Suecia.

GUERRA CIVIL.

La Gaceta de hoy publica las siguientes noticias, entre las que se halla la de la toma de la Guardia, que ya presumimos anoche en vista de los informes que teníamos respecto al movimiento de las fuerzas del ejército, pero que no debíamos publicar en cumplimiento de las disposiciones vigentes. Respecto al copo de la partida cantonalista carlista en el valle de Aran, ya adelantamos ayer la noticia a nuestros lectores. Hé aquí la relación que de ambos hechos de armas inserta el periódico oficial.

Provincias Vascongadas.—El general en jefe del ejército del Norte dirigió ayer a este ministerio el siguiente despacho:

Cuartel general de La Guardia 8 de octubre.—El general en jefe al ministro de la Guerra.

Después de haber cañoneado las trincheras que el enemigo había construido en las posiciones que dominaban en el camino de Logroño a la Guardia y de haberlas atacado, he llegado a la vista de este pueblo, y he desplegado las fuerzas de este ejército, los carlistas han emprendido precipitada fuga por la carretera de Peñacerrada. La población enarbó bandera de parlamento, entrando yo en ella al frente de nuestras fuerzas.

Aragón.—El gobernador militar de Huesca participa que habiendo tenido noticia de que en el valle de Aran permanecía Pozas con los suyos y algunas personas carlistas, dispuso saltase de aquella capital el capitán de la compañía de voluntarios D. José Cagigas con 40 individuos de la misma, haciendo las marchas de noche para sorprenderlos, siendo el resultado que dió el capitán después de 48 horas de marcha, copo en el pueblo de Lés, provincia de Lérida, todas las fuerzas carlistas e intrasigentes, con el titulado general Pozas y brigadier Caballer, causándoseles 25 muertos, entre ellos los dos jefes.

También publica hoy la Gaceta los partes detallados de las acciones de Biarum, la Pobleta y Alcoocer, de los cuales reproducimos, como más importantes, los dos primeros.

Ejército de operaciones del Norte.—Estado Mayor general.—Sección 3.ª. Excmo. Sr. Con fecha 28 del actual, el capitán general de Navarra, comandante en jefe del primer cuerpo de este ejército, me trasladó una comunicación del alcalde de Pamplona en la que exponía la falta de viveres, y muy especialmente de combustible en que se encontraba la plaza, y la necesidad de introducir en ella un convoy. Las dificultades que presentaba la operación, si tenía que efectuarse solo el

primer cuerpo, únicamente podían vencerse con grandes pérdidas en el caso de que el enemigo con todas sus fuerzas se posesionase de las posiciones del Carrascal y penas de Unzué, y estas habían de ser atacadas de frente, estando como estaban fuertemente atrincheradas. Al efecto envíe con el capitán general de Navarra en que el marchase con el convoy para proteger su paso, reforzando su cuerpo de ejército con una brigada del segundo, al propio tiempo que yo con el resto y una brigada de la división de vanguardia operaba un movimiento ofensivo sobre la derecha de la línea enemiga.

El día 17 salí con dichas fuerzas siguiendo la carretera que conduce a Estella y pernocté en Los Arosos, donde continué el siguiente día 18. Con noticia de que el grueso de las fuerzas había emprendido precipitadamente la marcha en dirección a aquella villa, no entrando en mi plan el ocuparla, como pude hacerlo el 17, puse que había quedado con una corta guarnición, teniendo otras atenciones apremiantes en la línea del Ebro, según consta a V. E., conseguido mi objeto de que atraídas a nuestra izquierda la mayor parte de las fuerzas carlistas pudiese el capitán general de Navarra forzar la posición, y seguro ya, una vez ocupada, de que a su vuelta no había de ofrecerse dificultad para el paso, me retiré a esta capital.

El parte que me da el capitán general de Navarra es el siguiente:

El resultado del movimiento combinado que V. E. tan acertadamente dispuso de su marcha a Los Arosos, al propio tiempo que yo lo verificaba sobre Mendivil, tuvo un éxito feliz, pues el 19 por la noche los 22 batallones carlistas que ocupaban las formidables posiciones atrincheradas desde Unzué a Biarum y Añorve, se corrieron precipitadamente a la Solana, Estella y Puente la Reina; dejando para guardar las posiciones de Unzué, llave de la operación sobre Pamplona, un batallón y algunas partidas que con facilidad fueron desalojadas por un movimiento envolvente de la división Catalan, marchando a vanguardia la brigada Cortijo. El 21, ya en Unzué dicha brigada, y en Tiebas el general Catalan con las fuerzas de la brigada Otal y del coronel Navascués, avanzó con el resto escoltando el convoy que se iba a Pamplona.

El brigadier Mariné con dos batallones, una sección de artillería y un escuadrón ocupó la posición y el pueblo de Muruarte, desde donde dispuso que dos secciones de Cantabria practicasen un reconocimiento sobre el pueblo y ermita de Biarum. Por la llegada de estas fuerzas a las posiciones se comprendió que no había novedad, y mandé avanzar al primer batallón del mismo regimiento para que se situara en los puntos que ocupaban las dos secciones, dando orden al general Colomo para que con el segundo batallón, el de Ontoria, el regimiento de San Quintín, cuatro piezas Krupp, y una sección de ingenieros avanzara hasta el pueblo de Biarum y la ermita con objeto de cubrir aquel llano mientras pasaba el convoy, y que cuando este se encontrara ya en la venta de las Campanas, descendiera de la posición reforzando al brigadier Mariné con el regimiento de San Quintín y marchando con Cantabria el batallón de Ontoria y la artillería para Tiebas.

Los compañías carlistas descendieron de los bosques que dominan a Biarum, y con su fuego empezaron a molestar las fuerzas más avanzadas del general Colomo. Dos compañías del regimiento de Cantabria avanzaron para desalojar de su posición a los carlistas, consiguiendo echarlos de cuatro trincheras que tenían a la vista. Obtenido ya el paso del convoy, avisé al general Colomo para que dejara las posiciones y bajara a pernoctar a los puntos que tenía señalados, teniendo presente que nuestra artillería desde Tiebas y Muruarte apoyaría su movimiento disparando sobre la ermita y pueblo de Biarum.

Comprendiendo los carlistas el movimiento de retirada, se lanzaron con dos batallones sobre las compañías que habían avanzado más de lo que la prudencia exigía, consiguieron arrojarlas y hacerlas 60 prisioneros.

Los batallones carlistas siguieron su movimiento de avance; pero fueron detenidos por el cortero fuego de nuestra artillería y las fuerzas que aun no habían emprendido su movimiento de retirada, causándoseles muchas bajas, entre ellas la del coronel Montoya que mandaba el tercer navarro. El fuego continuó hasta que nuestras tropas estuvieron a 1200 metros del pueblo, sostenidas y reforzadas por el regimiento de León, que había marchado a retaguardia del convoy, en donde permanecieron por espacio de tres horas con objeto de ver si las grandes masas carlistas que tenían atrincheradas en los montes del Pendo querían descender aceptando la batalla.

Adquirido ya el conocimiento de que nada se trataba ya de intentar, las tropas marcharon a sus cantones, quedando el general Colomo con las brigadas Prendergast y Vital, compuesta del regimiento de León y un batallón del de Gerona en Tiebas, Mariné en Muruarte, y marchando yo a Pamplona con el general Catalan, la brigada Otal y las fuerzas del coronel Navascués.

Al día siguiente, dejando a Pamplona en perfectas condiciones de seguridad y con abundantes viveres, marché acompañando de regreso al convoy,

dejando en Tiebas al coronel Navascués con sus fuerzas y la brigada Vital, el general Colomo en Barasoain y al brigadier Otal en Mendivil, pernoctando yo en Unzué, donde como se ha dicho estaba la brigada Cortijo.

El 23 a las ocho de la mañana situé las fuerzas del ejército convenientemente al frente de Biarum, Ocar, Alcoer, Tirapu y Añorve, línea enemiga ocupada por Dorregaray y Mendiri, con grandes fuerzas carlistas, el primero en Biarum y el segundo en Añorve.

Anticipado el movimiento por el coronel Navascués, se continuó sin que el enemigo hiciera más demostración que disparar algunas granadas desde Tirapu, del sistema Wiaout, que fueron contestadas por algunas nuestras de 18 centímetros.

Las fuerzas enemigas estaban todas a cubierto, pero desde luego comprendí que en el momento de evacuar Muruarte y empezar el movimiento sobre Barasoain se correrían por las posiciones de derecha a izquierda a hostilizarlos.

Quando la brigada Mariné se había alejado a 1200 metros del pueblo de Muruarte, fuerzas carlistas avanzaron hasta dicho pueblo, rompiendo el fuego contra los escuadrones de Arlaban y Talavera, que eran el último escalón de las fuerzas situadas en el centro; pero como el caso estaba previsto, se encontraban a bastante distancia y no produjeron efecto.

Según nos íbamos acercando al desfiladero del puente de Mendivil, el fuego se acentuaba más por la derecha enemiga, sosteniendo el combate el general Colomo con la brigada Prendergast y la batería de montaña del capitán Proveido. Ya próximo al desfiladero, el combate era más rudo, y fuerzas carlistas de consideración se corrieron por el Carrascal y descendían de las montañas de Unzué. Con el objeto de contener al enemigo y prepararme en Barasoain para hacerle frente, dispuse que el brigadier Cortijo con tres batallones y una sección de artillería contuviera la derecha enemiga hasta que pasaran el puente las pocas fuerzas que quedaban al otro lado de las divisiones Catalan y Colomo.

Preparado ya en Barasoain para el combate, y en marcha para el Pueyo la brigada Vital, di orden al brigadier Cortijo para que dejara la posición y el pueblo de Mendivil y se retirara sobre Barasoain, advirtiéndole que la posición que dejaba estaba ya dentro de los fuegos de nuestra artillería, situada en este último pueblo.

Animados los carlistas por el movimiento de retirada del ejército, y alucinados por la marcha de la brigada Vital al Pueyo, avanzaron con resolución hasta ponerse a tiro de nuestros batallones parapetados, que les rompieron un fuego nutrido y certero, al mismo tiempo que la artillería lo hacía con gran precisión sobre las grandes masas que se descubrían en los montes al otro lado de Mendivil. Las fuerzas enemigas, que se habían corrido por el Carrascal, y habían descendido de la pena de Unzué, trataban de envolver nuestra derecha; pero la brigada Otal, situada en Garinoain, les desplegó algunas guerrillas, y cedieron el terreno con precipitación.

Este combate tan ventajoso para nosotros duró por espacio de una hora próximamente, abandonando los carlistas su iniciativa y robándose a cubrirse en los montes y bosques. Inmediatamente di orden de alojar las tropas y al coronel Navascués para que marchara con sus fuerzas a reforzar el Pueyo, eje de cuantas operaciones pudieran ejecutarse después. Por la noche del mismo día 23 los carlistas dispararon con dos piezas sistema Wiaout contra las fuerzas que guardaban el cementerio de Barasoain, sin que en aquel punto ni en ningún otro á que estuvieron tirando de día nos ocasionaran bajas con su artillería.

El 24 di orden al general Catalan para que con la brigada Otal, la batería de montaña Proveido y 100 caballos de Arlaban marchara a situarse en el Pueyo y tomar el mando de todas las fuerzas con instrucciones concretas para todas las eventualidades que pudieran suceder. Algunas guerrillas carlistas avanzaron al ver este movimiento; pero nuestros tiradores atrincherados les hicieron comprender que todavía permanecíamos en Barasoain.

Los días 25 y 26 se pasaron sin ningún accidente, y el 27 por la mañana, cumpliendo las órdenes de V. E., me retiré a Tafalla y Olite sin ser molestado por el enemigo, a pesar de tener en su línea todas las fuerzas del Presidente, Dorregaray, Mendiri y Alvarés.

El número de bajas que el ejército ha tenido en estas operaciones, según los estados que han dado los cuerpos y los que faltan, puedo precisarlo a V. E. en 300, pudiendo asegurar que las de los carlistas han pasado de 1000, habiendo partidarios suyos que las hacen subir a doble número, y batallón navarro como el tercero que ha tenido 300.

Los generales, jefes, oficiales y tropa de este ejército han cumplido con su deber, especialmente en el más difícil movimiento de una retirada, donde maniobraron como en un campo de instrucción.

El soldado del regimiento de San Quintín José Llana y Lopez llamó la atención del ejército por su valor, siendo en el acto concedida por mi la cruz del Mérito militar pensionada con 7 pesetas 80 céntimos, esperando que

V. E. y el gobierno aprueben tan justa y merecida recompensa.

Lo que tengo el honor de poner en conocimiento de V. E. en cumplimiento de mi deber.

Lo que tengo el honor de manifestar a V. E. para su conocimiento. Dios guarde a V. E. muchos años. Cuartel general en Logroño, 30 de setiembre de 1874.—Excmo. Sr.—Manuel de la Serna.—Excmo. señor ministro de la Guerra.

PARTE DETALLADA DE LA ACCION DE LA POBETA Y COGULLA, OCURRIDA EL 19 DE SEPTIEMBRE DE 1874.

Ejército del Centro.—Estado mayor general.—Sección 3.ª.—Excmo. Señor: Desde mi salida de Alcañiz el día 17 del actual, con dirección a Morella, sabía que las facciones reunidas de Aragón, reforzadas con algunas de Cataluña, en número próximamente de 7000 hombres, y mandadas por los cabecillas Gamundi, Pallés, Cura de Flix y su hermano, Polo, Correa, Cura de Todolella y otros, se oponían a mi paso por la Pobeta, pueblo situado a tres horas de Morella sobre las alturas de la Cogulla, y que por su posición ofrece grandes ventajas para detener con pocas, numerosas fuerzas.

Era mi propósito al visitar a Morella reconocer aquella importante plaza, atender con fondos su fuerza ya muy necesitada de este auxilio, relevar la guarnición, que no es prudente haga allí larga estancia por el espíritu hostil al gobierno de aquellas gentes, y porque convenia reunir a sus cuerpos las cuatro compañías de Castrejuna, y dos de Aragón que la componían, substituyéndolas por el batallón reserva de Alcañiz más apto para este servicio que para el de campaña por ser de reciente creación; y finalmente, para situar allí una brigada que limpiara de enemigos el centro del Maestrazgo, donde el sentimiento carlista se encuentra muy arraigado; brigada que por otra parte impedirá nuevas resistencias en la Pobeta y allanará el paso de convoyes, facilitando las comunicaciones entre Alcañiz y Castellón, pues desde dicha plaza los caminos descienden dominando de una parte la Pobeta y de otra las importantes y respetables posiciones de Vallibona.

Emprendí mi marcha el 17, haciéndola sin resistencia alguna hasta Monroyo, donde llegué el citado día, y en el mismo el brigadier Araoz con una de sus dos brigadas pernoctó en Rafales, haciéndola la otra en Valderrobles. Ambas operaron al siguiente día 18 su movimiento de concentración en Peñarroya, como preventivo para el ataque dispuesto y preparado para el 19, sin que interrumpiera tan penosa marcha por caminos difíciles la copiosísima lluvia que cayó sin cesar durante estos dos días. Dadas anticipadamente las debidas prevenciones, inicié el 19 mi movimiento para envolver las posiciones del enemigo que atrincherado en las alturas de la Cogulla, por la que cruza la carrera donde habían acumulado toda clase de obstáculos, haciendo cortaduras, derribando puentes y erizando aquellas eminencias de parapetos, confiaba cerrarme el paso y hacerme experimentar un fuerte descalabro.

El brigadier Araoz con cuatro batallones, cuatro piezas de artillería Plasenencia y cinco secciones de caballería situado en Peñarroya tomó por la cuesta de la loma de Villarraig para envolver la derecha enemiga y caer también por su retaguardia al desembocar en la Pobeta. A las nueve de la mañana del 19 emprendió esta brigada su movimiento, y salvando las dificultades que le ofrecía un terreno escabrosísimo, casi impracticable por su aspereza y la lluvia que había caído, rompió el fuego a las once, arrollando al enemigo que le salió al encuentro obligándole a retroceder y a concentrarse hacia la Co-

gulla donde tenía acumuladas las mayores defensas.

Entre tanto, saliendo yo de Monroyo a las diez, llegaba a las posiciones de la izquierda enemiga que doblé, y rompí el fuego sobre las doce, atacando simultáneamente al frente enemigo desde las alturas de los desfiladeros frente a la Cogulla.

El coronel Florez, jefe de mi brigada de vanguardia, con dos batallones, una sección de artillería Plasenencia y dos de caballería fué el encargado de envolver la izquierda enemiga y yo emprendí el ataque de frente con un batallón, una sección Plasenencia y dos de caballería. Este trío y simultáneo ataque, el vigor con que se llevó a cabo por los batallones, el certero fuego de la artillería y la excelente posición escogida en sus distintos emplazamientos, todo contribuyó al mas pronto y completo triunfo, pues a las tres horas de empeñada la lucha, los carlistas abandonaron sus posiciones en precipitada fuga, no sin experimentar pérdidas de consideración.

Serian las tres de la tarde cuando todo terminaba, y al emprender la persecución para alcanzar el fruto de la victoria, una copiosísima lluvia que en aquel momento empezó a caer, desbordó los torrentes de las montañas, puso impracticable el terreno, é impidiendo la eficaz persecución que hubiera coronado este triunfo.

Mis pérdidas han consistido en cuatro muertos y 80 heridos y contusos, siendo de del enemigo 80 de los primeros y crecido número de los segundos, que trasladaron a Hervés y Arcila, según noticia que de los pueblos he recibido.

He quedado muy complacido del celo interés con que han secundado mis disposiciones, al que debo sin duda el feliz éxito de la operación, todos los señores oficiales generales, jefes, oficiales particulares y tropa que han tomado parte en este hecho de armas; y al mismo tiempo que lo manifiesto a V. E., tengo la honra de remitirle la relación numérica de los muertos y nominal de los heridos y contusos.

Dios guarde a V. E. muchos años. Cuartel general de Onda 28 de setiembre de 1874.—Escelentísimo señor.—Manuel Pavía.—Escelentísimo señor ministro de la Guerra.

A Madrid ha llegado, procedente del Norte, el coronel de ingenieros señor Rivadulla, el cual fué herido en una de las últimas acciones.

En Hondaya y San Juan de Luz continúan paseándose los carlistas con sus boinas y uniformes.

Segun despachos de origen oficial los carlistas que se habían corrido hacia Asturias con el propósito de hacer un alijo de armas por la parte de Rivasella y Llanes, han desistido de su propósito, retirándose de aquel punto ante las disposiciones adoptadas por el gobernador civil de Oviedo.

En Bilbao sigue presentándose a indulto muchos carlistas. Anteayer lo hicieron cuatro con armas.

Estos días habían llegado a Irun unos tres batallones carlistas, que una de las últimas noches se dirigieron al monte Jaizquibel con larga hilera de carros, con objeto de proteger algun desembarco. El buque que esperaban no pudo, sin embargo, acercarse a la costa, y el desembarco esperado no llegó por tanto a realizarse.

La noche del martes fueron detenidos por los aduaneros franceses en el camino de Ustaritz tres carretas tiradas por buyes cargadas de plomo (4000 kilogramos) hábilmente cubiertas con tejas.

Los periódicos hablan ya de un des-

embarco de cañones y armas para los carlistas, y segun nuestras noticias son dos los alijos hechos: uno de ellos el de que dan cuenta los periódicos y otro realizado en Ondarroa. Este consiste en cuatro piezas, gran número de fusiles y municiones. El alijo lo han verificado trasladando parte de las armas que saco de Amberes el buque Sofia a otro llamado Las Nieves, sobre cuyos nombres nos llama la atención el correspondiente que nos dá estas noticias y que hace tiempo nos escribía para que diésemos cuenta de que se preparaba otro alijo por Comillas.

Parece que la junta carlista de Tolosa ha decidido que se lleve, al fin, acabo el ataque a Irun, á que hasta ahora se había opuesto.

Los señores marqués de Villamejor y D. Lope Gisbert, director de aduanas, parece que fueron respetados por el jefe carlista Lozano porque este los conocía desde hace tiempo y aun parece que había sido discípulo del señor Gisbert.

Ayer continuaba en Vera Dorregaray con los doce oficiales que lo acompañan.

La creación de la partida cantonalista-carlista mandada por Pozas y Caballer, que acaba de ser copada y muertos sus jefes, parece ha obedecido a un acuerdo tomado en una reunión celebrada por carlistas y cantonales en Perpignan.

Cartas de la frontera dicen que el ex-brigadier Mogrobojo ocupará el puesto de Dorregaray, y pronostican irremediables desastres a los partidarios de D. Carlos, entre los cuales existen divisiones profundas. La insurrección de los batallones navarros se confirma por diferentes conductos, y de aquí partió la noticia, inexacta ciertamente, de que D. Carlos había sido herido. En Estella parece que efectivamente ha habido fusilamientos.

Pública era ya ayer la noticia de que el general Laserna había emprendido nuevas operaciones, saliendo de Logroño a las seis de la mañana. En cumplimiento de las severas ordenes que sobre impronta rigen, apenas pudimos hacer en nuestro número de anoche ligeras indicaciones. Algun diario de la noche se atrevió a ser algo más esplícito. A las ocho y media de la noche se supo ya por telegrama del gobernador de Logroño, con referencia á parte de los alcaldes de Cenicero y Fuenmayor, que el general en jefe era dueño de La Guardia desde las tres de la tarde, cuya noticia fué confirmada por otro telegrama del general en jefe, que es el que publica la Gaceta. La Guardia, cuya ocupación costó un rudo combate al general Moriones á principios de año, y que tomaron por sorpresa después los carlistas, se halla de nuevo en poder de nuestro ejército.

La brigada Maclas, que ha rechazado á los carlistas en la sorpresa de Vich, se compone de los cazadores de Madrid y Cataluña y un batallón de Cádiz, con dos piezas de artillería y 200 caballos.

Con referencia á carlistas de la facción Lozano, se cuenta que estos aseguraron á viajeros del tren detenido en Agramont, que en la próxima semana quedará interrumpida la línea de Andalucía, siendo el encargado de esta hazaña el cabecilla Polo. Llamamos sobre ello la atención del gobierno.

Se han enviado algunos recursos á Puigcerdá para reforzar sus fortificaciones.

Ocupada La Guardia, quedará espe-

rita la vía férrea de Miranda á Logroño. Pero el general La Serna aspira á mas; y es á asegurar la constante comunicación entre Vitoria y Pamplona por la carretera y la vía férrea, á cuyo fin establecerá las convenientes guarniciones y destacamentos.

Ya debe hallarse operando el brigadier Dabau, que salió anteayer con un mando especial.

Parece que se forma sumaria al coronel Baquero, jefe de una de las columnas que operaban contra Lozano.

Parece que el general Laserna ha dispuesto que el vecindario de La Guardia restaure los muros derruidos por los carlistas, á fin de dejar allí una buena guarnición, considerando de gran importancia este punto como llave de la Rioja alavesa.

Cartas de Durango confirman las noticias de las graves disidencias que surgieron entre los carlistas y que han apartado de D. Carlos á los hombres de más importancia del país vasco. Es evidente que las provincias del Norte rechazan ya la guerra y suspiran por la paz que ha de proporcionarles el bienestar que han perdido.

Cucala ha publicado una proclama á sus secuaces dejando el mando de ellos y retirándose, segun dice un colega. También parece que los de Gamundi se han insurreccionado pidiendo que se les repartan los productos de las exacciones hechas á los pueblos.

El 6 por la tarde se envió desde Madrid la orden de ataque al general La Serna, que dirigió una consulta al gobierno. En virtud de esta consulta y á consecuencia de tal orden, el general Blanco con ocho batallones de cazadores, una batería y bastantes caballos, se dirigió desde Miranda, por Haro y Briones, por la izquierda del Ebro, á atacar por el lado de San Vicente á La Guardia, al mismo tiempo que el general La Serna, con 16 batallones, por el lado opuesto, tomó la dirección desde Logroño, llegando los dos al mismo tiempo frente á La Guardia. Habían tendido los ingenieros un puente de barcas frente á la Puebla de la Barca, para asegurar la comunicación y los aprovisionamientos.

En tanto, el general Moriones, que se hallaba en Olite, amagaba desde Lerín á Viana, dispuesto á seguir la operación y movimiento que hiciera necesario el intento de Mendiri y los 10 batallones que con este se hallaban en Estella; es decir, á caer sobre Viana, ó sobre la Guardia, ó Estella, segun conviniera. De este modo tuvo en Jaque á Mendiri, mientras Laserna y Blanco se las habían con los 28 batallones que mandaban Patero, D. Carlos y demás jefes carlistas, muy pertrechados, muy parapetados y al parecer muy dispuestos á resistir, pero que huyeron desde los primeros momentos abandonando las formidables trincheras, que creían inexpugnables. Tal ha sido el resultado de la triple operación ayer en pocas horas realizada.

En los círculos políticos se ha recibido hoy con gran entusiasmo la entrada en Laguardia de las fuerzas al mando del digno general La Serna.

Créese que esta noche llegará el parte detallado de la marcha á Laguardia del ejército del Norte.

Los carlistas que se hallaban hacia la Puebla de Arganzon y Armiñon, se corrieron ayer hacia La Guardia, apercibidos del inesperado ataque de nuestro ejército.

Un parte oficial dice que Lozano se hallaba hacia el Pinoso (Alicante), otra facción suya en Sas, mandada por Pin-

tamonas, y 40 hombres al mando de Sales en Bernarda.

Los carlistas han detenido hoy un tron en Pancorvo.

No es cierto que el gobierno francés haya enviado al nuestro una nota favorable ni adversa recientemente, como dice un periódico; y aunque es de creer que en el interés de aquel está el proceder lealmente con el de España, y así es de esperar que lo hará, y en este sentido hay declaraciones de alguna autoridad, la verdad es que no hay grandes pruebas que acrediten el deseo ni la internación de carlistas se hace con gran eficacia.

DIARIO DE MADRID.

SANTO Y CULTOS PARA EL 10.

San Francisco de Borja y San Luis Beltrán. Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Antonio del Prado, donde se celebrará el glorioso San Francisco de Borja; por la mañana á las diez habrá misa mayor y sermón que predicará D. Pedro Carrasosa; y por la tarde á las cinco se cantarán completas y reserva.—Continúan celebrándose las novenas de Nuestra Señora del Rosario en los términos que los días anteriores en Santa Catalina de Sena y en Santa Cruz.—En San Martín, San Ildefonso, San Marcos, San Isidro, Santa María, Descalzas reales y otros templos se cantará la letanía y saive a Nuestra Señora.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Loreto en su iglesia, la de Sagrario en San Ginés, ó de la Vida en Santiago.

CORREO DE LA NOCHE.

Cumplí promesa. Día 3 y 26. Adios.—

BOLSA.—Cot. Ofc. de HOY 9.

Table with columns: Fondos públicos, Ult. pro-cio, Mov. A. B., Carrets. Socie. Ult. pro-cio, Mov. A. B.

ESPECTACULOS DE MAÑANA 10.

TEATRO ESPAÑOL.—8 1/2.—T. 1.ª par.—Cid, Rodrigo de Vivar.—Los dos preceptores. CIRCO.—8 1/2.—T. 1.ª par.—El estómago.—Una casa de fieras. ZARZUELA.—8 1/2.—T. 2.ª.—La gallina ciega.—La soirée de Cachupin. CIRCO DE MADRID.—8 1/2.—T. 3.ª par.—El baron de la castaña.—El juicio final.—Gretchen.—Flama. VARIETADES.—8 1/2.—La primera y la última.—La guía de forasteros.—Camino de Leganes.—El perro del capitán. MARTIN.—8 1/2.—El manco de Lepanto.—El poeta de guardilla.—Sombras chinas.—Baile. ROMEA.—8.—La familia improvisada.—Nadie se muere hasta que Dios quiere.—Los oropúsculos.—La casa roja. SALON ESCLAVA.—8.—Un puntapié y un retrato.—El cuarto mandamiento.—El loco por fuerza.—Baile. RECREO.—8.—Descarga de artillería.—Los bandos de Cataluña.—No siempre lo bueno es bueno. INFANTIL.—7 1/2.—El gran Sancho Panza.—La mano del diablo.—La política callejera.—El nuevo ministro.—La feria de Madrid.—Baile. CAPELLANES.—7 1/2.—Un domingo en la Virgen del Puerto.—Los prodigios del cancan.—El país de las Pepas.—El membrillo de oro.—La indisciplina.—Baile.

BLANCO ESMALTE. Nueva y prodigiosa agua para blanquear, suavizar y embellecer el rostro. Esta admirable agua está muy recomendada, por ser sus principales ingredientes la concha donde se cria la perla, pulverizada, y el balsamo de la Meca, reconocido en todo el mundo como el mejor regenerador y conservador del cutis.

ACADEMIA DE CIENCIAS EXACTAS, físicas y naturales, dirigida por D. JOSÉ SANZ DE DIEGO. Número de alumnos aprobados durante el mes de setiembre en la universidad Central, instituto del Noviciado y escuela de Agricultura.

ALMACEN DE ALFOMBRAS. BONIFACIO RUIZ DE VELASCO, MAYOR, 23 Y 24. Pieles, 67, de 16, 18, 20 y 22 rs. vara.

ANADIDOS DE PELO. Se realizan mil á 24, 30, 40, hasta 200 rs. Mil trenzas á 20, 30 y 40. Crepés á 2 y 3 rs. Crepé vegetal á 4 rs. onza. Calle Mayor, 80, comercio de sedas.

AGUA DE SANTA LUCÍA. Eficaz en las irritaciones de los ojos y de los parpados, manchas, úlceras, dolores y lagrimeo. Frascos á 24 y 14 rs. Ruda, 14, botica, y Pontejos, 6.

LA SEÑORITA DOÑA CONCEPCION DE ISLA y Bolomburu ha fallecido hoy 9 de octubre de 1874, á los 47 años de edad. Sus desconsolados padres, hermanos, hermanos políticos, abuela, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana sábado, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de San Bernardo, número 15, principal, al cementerio de la Sacramental de San Luis y San Ginés, en lo que recibirán favor.

A SIN PAR. PIANOS BARAY-Labar, premiados en la última exposición. Gran surtido de aisladores, candeleros para piano, llaveros, tonos, etc. No hay competencia posible en los precios. Hileras, 8, y en la Esposición nacional

ALFOMBRA. — SE VENDE UNA que mide nueve varas de largo por cinco de ancho. Es de terciopelo y no se ha usado. Ran Roque, núm. 6, pral.

SE CEDEN HABITACIONES ESTERIORES. Tetuan, 12, carnicería, informarán.

SE VENDE UNA COCINA ECONOMICA inglesa. San Vicente alta, 48, 3.

PLAZA DE SANTO DOMINGO, 8 piso 3.º izq.º, se ceden habitaciones con asistencia ó sin ella.

GRAN FABRICA DE SOMBRES Gros. Pasaje de Murga, núm. 6. — Gran surtido, de todas formas, para caballeros. Última novedad. Casa de confianza.

RELOJES DE TORRE. GRAN surtido. Atocha, 38, relojería.

PRÉSTAMOS

Sobre alhajas. Se empeñan y compran papeletas del Monte de Piedad. Capellanes, 4, pral.

UNA SEÑORA VIUDA CEDE UN gabinete. Pelayo, 60, 2.º izq.º

SE VENDE UN PIANO VERTICAL de 7 octavas. Gravina, 17, 3.º

SE DESEA UN CABALLERO SOLO, en compañía. Es casa decente, con mirador a la calle, y no es de huéspedes ni se admite mas de uno. Paz, 3, bajo, darán razón.

GRAN LOCAL.

Se alquila, calle de San Andrés, núm. 20, frente a la plaza del Dos de Mayo. La portera informará.

AMA DE CRIA PARA SU CASA. Mala de Francia, 13, bajo.

SE TRASPASA UNA FABRICA Y despacho de jabon con todos sus útiles. Razon, Manzana, 14, port.º

SE DARA BUENA GRATIFICACION al que diga el paradero de una gata rubia, en la calle de Lope de Vega, 24, pral., de donde se salió anoche.

DE LANCE. — MONUMENTOS Arquitectónicos de España. — Magnífica edicion. Librería de la Infancia. Progreso, 11.

LANDO Y TRONCO DE GUARNICIONES se vende. Hortaleza, 134.

EN LA CALLE DEL OLIVO, 36, 13.º, se cede sala y gabinete con asistencia ó sin ella.

HERNIAS O QUEBRADURAS. Relajaciones de la matriz. Curacion con los infalibles parches Ribé. Horno de la Mata, 17, pral.

SE RECIBEN DOS HUESPEDES: 18 rs. comiendo y 2 1/2 por dormir. Aduana, 25, 2.º

UN MARMONIO SIN FAMILIA desea una portera. Fresa, 8, boardilla.

AMA PARA CASA DE LOS PADRES. Cruz de Caravaca, 5, 2.º núm. 3.

JARDINES, 14. BARATO DE CALZADO. Abundante surtido de todas clases para caballero, señora y niño.

QUIEN HUBIERA ENCONTRADO un pendiente de pelo con remates de oro que se perdió ayer 8 del presente, se servirá entregarle en la calle del Arenal, 22, piso 1.º derecha, donde se enseñara el compañero y se gratificará, agradeciéndose infinito por ser recuerdo de familia.



CASA ESPECIAL DE SERVICIOS Y TRASPORTES FUNEBRES. DESPACHO PERMANENTE DIA Y NOCHE.

Permisos de las autoridades civil y eclesiastica, embalsamamiento, ataúdes y féretros de madera y metales, hábitos de todas las órdenes religiosas, camas imperiales, colgaduras para enlutado de habitaciones, coches fúnebres, esquelas mortuorias, coches para duelo, enterramientos, sacramentales, depósitos provisionales, exhumaciones, traslados, lapidas, mausoleos, etc., etc.

NOTA IMPORTANTE.

Los individuos que en los momentos de afliccion, antes ó despues de ocurrir un fallecimiento, se presentan en las casas sin ser avisados, tomando nuestro nombre é importunando a las familias, no se dependientes de LA FUNERARIA, pues los de esta solo asisten cuando son avisados por las mismas; lo prevenimos al público para que no se deje sorprender.

ESLAVA. — FABRICA DE PIANOS.

CALLE DEL ARENAL, NUM. 18. Ventas al contado y a pagar en 24 meses. — Novedades musicales. — Grandes rebajas.

COLEGIO DE 1.ª CLASE DE SAN JOSE, FUNDADO EL AÑO 1834.

1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA COMPLETAS. OLIVAR, 6, PLANTAS BAJA Y PRINCIPAL.

Queda abierta en este establecimiento la matricula hasta el día 15 del actual, con arreglo a lo que previene el decreto de 30 de setiembre. Además de las clases ordinarias que tendrán lugar de día, se establecen por la noche otras especiales de todas las asignaturas de la segunda enseñanza y preparacion para el grado de bachiller, con la mira de que puedan concurrir a ellas los alumnos matriculados en facultad sin tener dicho grado.

El reglamento y los catálogos de los gabinetes de física y química é historia natural, se facilitan gratis en secretaría.

Internos, medio-pensionistas y esternos.

A LA VILLA DE MADRID.

Luna, núm. 9, esquina á la de Tudescos,

TIENDA NUEVA. NOVEDAD EN TRAJES DE SEÑORA.

Se acaba de recibir el varido y elegante surtido de toda clase de géneros de novedad para esta estacion de las principales fabricas del reino y extranjero.

SE TRASPASA UNA GRAN TIENDA de ultramarinos en buen punto. Darán razon, Tudescos, n.º 23, tienda.

DEPOSITO DE CARNE DE MEMBRILLO en comision a 30 cuartos libra; para establecimientos y confiterias; se hace rebaja. Callejon del Perro, 2, tienda.

DIBUJOS, BORDADOS Y LABORES de novedad. Ballesta, 9, segundo izquierda.

SE ADMITEN HUESPEDES, DE 8 reales en adelante. Cochinas, 4, 2.º izquierda.

MUEBLES. — SE VENDEN DE INMEJORABLES condiciones para sala, despacho y comedor. Hay una cama buena de palo-santo, un gran ropero de nogal y armarios de luna. San Roque, 6, pral., desde las 9 a las 3.

ANTIQUIPO DE 175 MILLONES. Se paga la parte admisible a papel con descuento mucho mayor que en las agencias. Puerta del Sol, núm. 9, oficinas. Se compra requisa y anticipo.

AMA PARA CASA DE LOS PADRES. Segovia, 33, portera.

AMA DE CRIA PARA SU CASA. San Vicente, 49, cto. pral.

Noveno aniversario. LA SEÑORA D.ª MARÍA JOSEFA GARCÍA HERREROS falleció el 10 de octubre de 1863. Su esposo D. Manuel Joaquín Pascual y su hijo don Emilio ruegan a sus numerosos amigos la encomienden a Dios.

Á LAS CLASES PASIVAS y empleados facultativos se les facilita dinero sobre sus sueldos. Pomento, 17, 2.º

DIANOS DE LANCE. UNO ES tranjero, palo santo, casi nuevo; otro en buen uso. Hileras, 8, bajo.

MODISTA. — TRAJES ELEGANTES, corta y prepara. Tetuan 92.

El señor D. ANTONIO de QUINTANA, abogado del ilustre colegio de Madrid, falleció el día 10 de octubre de 1863. Todas las misas que se celebren mañana 10 del corriente en la iglesia de las Calatravas por los señores sacerdotes adscritos a ella, se aplicarán por el eterno descanso de dicho señor.

SEGUNDO ANIVERSARIO. LA EXCMA. SEÑORA D.ª CLOTILDE ALCALA DE LEDESMA falleció el día 10 de octubre de 1872. Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San José, por los sacerdotes adscritos a la misma, mañana 10, se aplicarán en sufragio del alma de dicha señora (q. s. g. h.). El Excmo. Sr. D. Enrique Ledesma, viudo, los hijos, hermanos y demás parientes, suplican a sus amigos la encomienden a Dios.

SE CEDE MITAD DE TURNO 1.º de dos butacas del Real. Atocha, número 17, tienda.

AMA DE CRIA PARA CASA DE A los padres. Peñon, 10, 2.º

FARMACIA BAYONA DROGUERIA Calle Chegaray 14 y 16. L. LEBEUF, farmacéutico de 1.ª clase, ex-farmacéutico de los hospitales de Paris, y proveedor de los mismos. GRAN DEPÓSITO PARA LA EXPORTACION DE TODAS LAS AGUAS MINERALES FRANCESAS Y EXTRANJERAS. PRODUCTOS ESPECIALES DE LA CASA LEBEUF. Exigir sobre todos estos productos el nombre de LEBEUF y la firma.

PASTILLAS Y JARABE A LA CODEINA DE BERTHÉ. Pocos medicamentos poseen propiedades tan positivas, ninguno calma con mas seguridad las toses rebeldes de la GRIPE, del CATARRO, de la COQUELUCHE, de la BRONQUITIS, de la TISIS y de todas las IRRITACIONES del PECHO. Nota. Como consecracion de sus eminentes propiedades, el jarabe de Codeina honra pocas veces otorgado, ha sido clasificado en el numero de los medicamentos oficiales del Imperio francés.

ACADEMIA DE DERECHO, DE DERECHO, FILOSOFÍA Y DIPLOMACIA, Calle del Príncipe, núm. 39. Con arreglo a la legislación de libertad de enseñanza publicada en la Gaceta del 30 de setiembre, queda abierta la matricula en este establecimiento hasta el 15 de octubre. Los alumnos de este establecimiento satisfarán la mitad de los derechos de matricula por cada una de las asignaturas en que se matriculen. — Horas de secretaría: de 8 a 12 y de 3 a 5.

P. ALFARO Y C.ª CAMBIO DE MONEDAS Y BILLETES. CARRETERAS, 37, ENTRESUELO. Se reciben de las provincias consignaciones en metálico y billetes. — Tambien se admiten órdenes para remesas y reembolsos.

ACEITE DE HIGADOS FRESCOS DE HOGG. Recomendado por todos los médicos, y empleado con gran éxito contra la tisis, las afecciones escrofulosas, los reumatismos, flaqueza de los niños, debilidad de los blancos, etc. Exigir la marca de fabrica inclusa que cubre la capsula de cada frasco de forma triangular, y la firma HOGG y Cia, que debe hallarse sobre la muestra.

FRANCÉS É INGLÉS A DOBLE. Sencillo, 40 rs. Olivo, 27, principal izquierda.

COPABINE. Mago de Jozacu es tan sumamente activa, que cura en seis dias las enfermedades antiguas ó recientes, sin producir náuseas, cólicos, ni dolores de estómago.

AMA DE CRIA PRIMERA. Leche de tres meses. San Marcos, números 30 y 32, cto. bajo.

MUEBLES, SILLERIAS Y CORNICIOS de lujo de todas clases a precios desconocidos. Travesía de Trujillo, 2, pral.

SE VENDE GRAN CAJA DE MADERA, toda de alcanfor. Corredora Alta, 27, pral. interior dcha.

UN LICENCIADO DE LA GUARDIA civil, casado, sin familia, y con buena licencia, joven y apto para desempeñar cualquier cargo que se le comite, desea colocarse ó bien de mayor dote ó portero; tiene quien garantice su conducta y está acostumbrado al servicio doméstico. Pelayo, 76, informarán.

LECCIONES de 2.ª enseñanza y filosofía y letras. — Clases de 7 a 9 de la noche. Lecciones a domicilio. Olivo, 22, principal derecha.

ALMONEDA DE VARIOS MUEBLES de casa particular. Hay 2 sillerías doradas y dos jardineras. Se dará arreglado. Barco, 18, bajo.

DIPLOMA DE MERITO en la exposicion de Viena, de 1873. PASTILLAS AMERICANAS DEL DOCTOR PATERSON. TONICO Y digestivos estomacales, anti-nerviosos, Reputation universal para la pronta curacion de los males de estómago, falta de apetito, acidez, digestiones penosas (dispepsias), gastritis, enfermedades de los intestinos, etc. (Ver extractos de los principales periódicos de medicina franceses). PATERSON sobre cada pastilla y paquete de polvos, y sobre cada caja la firma de FAYARD, unico propietario de la verdadera fórmula. VINO DE BELLENI. Este vino de Palermo, con quina y colombo, tónico, estomacal, apetitivo, febrifugo, es el mas suave y mejor confortativo. Se prescribe a los niños endeble, a las mujeres delicadas, a los convalecientes y a todas las personas debilitadas, así como para combatir las neurosis, diarreas crónicas y las clorosis. Depósito en casa del unico propietario de estos productos, FAYARD, 9, rue del Hotel de Ville, Lyon. En Madrid, Compañía Ibero-Universal, Preciados, 74 duplicado, principal.

Informes al Secre... CHE ALBERTI. VINO DE BARRABILLA: Ilustre, escorbutico, febrifugo, victorioso de la escarlatina, debilidad, etc. BOLSAS DE ARMONIA: saponificadas ó análogas, de colores blancos, color rosado. Depósito en todas las farmacias y droguerías. Exigir la marca de la Compañía Ibero-Universal, Preciados, 74 duplicado, principal.

VIN DE CHASSAING. El vino digestivo de CHASSAING, cuyo sabor es de los mas agradables, contiene los dos agentes naturales e indispensables de la digestion. La PEPSINA y la DIASTASIS. Es muy superior a las preparaciones de Pepsina, que no ejercen su accion sino en parte de los alimentos (las carnes), dejando sin digerir la otra parte (las féculas) que entran en grande proporcion en la alimentacion. La asociacion de estos dos digestivos naturales, fué objeto de un informe de los mas favorables de la Academia de Medicina de Paris, el 22 Marzo de 1864. Desde entonces los Médicos no han dejado de prescribirlo contra las Digestiones difíciles o incompletas, Vómitos, Disenteria, Diarrea, Endurecimiento, Consuncion, Males de estómago, Gastralgia, Dispepsia, Convalescencias lentas, Pérdida del apetito y de las fuerzas. Paris, 2, rue de la Contellerie, antes 2, Avenue Victoria. — Madrid, Compañía Ibero-Universal, Preciados 74 dup., principal, y Borell hermanos.

UNICO SUSPENSO de MILLERET, elastico, sin bajo-nalgas, dragueros de todas clases, sondas, mechas, etc., etc. Milleret, Mouchet, sucesor, rue J. J. Rousseau, Paris, En Madrid, compañía Ibero-Universal, Preciados, 74 duplicado, pral.

PURGA. Para purgarse ningun remedio es mas comodo ni mas agradable que las PILDORAS DEHAUT. Se hallan en todas las farmacias con un libro de instrucciones de 48 paginas.

AMA DE CRIA PRIMERA. Leche de tres meses. San Marcos, números 30 y 32, cto. bajo.

MUEBLES, SILLERIAS Y CORNICIOS de lujo de todas clases a precios desconocidos. Travesía de Trujillo, 2, pral.

ELIXIR ANTIREUMATISMAL DE SARRAZIN-MICHEL de Aix. — Curacion segura y pronta de los reumatismos agudos y crónicos, gota ciática, jaqueca, etc.; 10 francos o frasco para 10 dias de tratamiento. Uno ó dos bastan, regularmente. Se encuentra en todas las farmacias. Depósito general en España; Compañía Ibero-Universal, Preciados, 74, duplicado principal. — Barcelona, Atocha y Triaca; Bilbao, viuda de Somonte; Coruña, Bescansa, hijos.